

600多位外国友人到延安 把“红色中国”讲给世界



这张照片你一定不陌生：毛泽东头戴八角帽，头微微侧向一边，剑眉微蹙，神态儒雅。

这是毛泽东本人甚为满意的一张照片，拍摄于1936年，它的拍摄者是美国记者埃德加·斯诺——第一个走近红军的西方记者。

照片背后的故事饶有趣味：斯诺看见

毛泽东站在窑洞门口，迎着和煦的晨光，容光焕发、神采奕奕，他敏捷地举起照相机，把镜头对准毛泽东说：“主席，让我给你拍张照吧！”毛泽东微笑应允。

可斯诺发现毛泽东没有戴军帽，便说：“请你戴上军帽，照个全副戎装的。”但毛泽东只有一顶洗得褪色发白的旧军帽，且帽檐已经软软地耷拉下来，不甚适合。

毛泽东只好向身边的工作人员借，可没有一顶合适的。为难之际，斯诺顺手把自己的新军帽摘下递给毛泽东，然后立即举起了照相机，“咔嚓”一声。

在随后的采访中，斯诺一直戴着这顶军帽。他深入陕北4个月，口问手写，对苏区军民生活、地方行政、民情风俗等做了广泛深入的调查。

中国共产党究竟是什么样的人？领导人是谁？这些战士为什么战斗得那么长久、那么顽强、那么勇敢……随着调查深入，这些萦绕在斯诺头脑里的问题，逐渐有了清晰答案。

1937年，斯诺的《红星照耀中国》一经问世，便引起轰动，销量超过10万册。一年后，它的第一个中文全译本在上海出版，考虑到要在敌占区和国民党政府统治区发行，译本改名为《西行漫记》。

这次“西行”让斯诺认识了共产党，也让更多国际友人认识了斗志昂扬的中国人。

历史从未忘却这些中国人的朋友：在

抗日前线以身殉职的白求恩；让“纸老虎”一词在国内外得到广泛传播的斯特朗；为《八路军进行曲》谱曲的朝鲜作曲家郑律成；为八路军培养无线电技术人才的英国物理学家班威廉……

长期研究“延安时期中共对外交往”的延安大学历史文化学院教授赵红说，据不完全统计，延安时期，先后有来自美英法苏等国的600多位国际友人到过延安。他们在这里采访、参观、考察、学习、工作、战斗，把中国共产党的政治主张和各项政策宣告于世，为中国人民的解放事业作出了自己的贡献。

和斯诺一起进入陕北的还有一位叫马海德的美国医学博士，被当地群众亲切称呼为马大夫。1944年至1947年，马海德用听诊器和手术刀为中国军民诊疗4万余次。他实地考察后，提出改进边区医疗卫生方法的建议，受到毛泽东的高度评价。

新中国成立后，马海德加入了中国国籍。逝世后，他长眠于八宝山，与中国人民永远在一起。

延安革命纪念馆馆长茆梅芳说，国际友人在延安和各根据地的活动，打破了国民党对红色政权的包围封锁，向国内外传播了中国共产党的方针、政策和解放区军民的抗战业绩，成为“红色中国”联系世界的桥梁。他们对中国革命作出的贡献以及为正义而战的精神，将永载史册。

国家发展改革委

**严禁变相建设
地铁、轻轨**

国家发展改革委新闻发言人孟玮19日说，我国将强化规划引导和约束作用，明确国家级中长期、五年发展规划和区域性铁路发展规划体系。强调既有高铁能力利用率不足80%的原则上不得新建平行线路；规范城际、市域（郊）铁路发展，严禁变相建设地铁、轻轨。

孟玮在当天举行的国家发展改革委4月份例行新闻发布会上指出，截至2020年底，全国铁路运营里程已达14.6万公里，其中高铁近3.8万公里，铁路建设取得历史性成就，对经济社会发展发挥了重要的支撑作用。但是，铁路建设中也暴露出片面追求高标准、重高速轻普速、重客运轻货运、重投入轻产出等问题，亟待得到妥善解决。

孟玮强调，日前国务院办公厅转发国家发展改革委等部门提出的《关于进一步做好铁路规划建设工作的意见》，提出合理确定标准，明确了时速350公里、250公里和200公里及以下不同速度标准铁路的规划建设条件；分层落实中央与地方、政府与企业建设责任；有效控制造价，明确城际和市域（郊）铁路建设规划调整要求；创新投融资体制，全面开放铁路建设运营市场，加强土地综合开发，促进铁路运输业务市场主体多元化和适度竞争；防范化解债务风险，妥善处理存量债务、严格控制新增债务，多渠道增加铁路建设资金来源，建立健全铁路债务风险监测预警机制。

内蒙古成功堵截 蒙古国草原大火

记者从内蒙古自治区锡林郭勒盟森林草原防灭火指挥部获悉，针对18日在中蒙边境附近的蒙古国草原火灾，锡林郭勒盟立即组织力量进行拦截。截至19日7时，中方出动600余人共同奋力扑救，靠近中方边境一线明火全部堵截在边境巡逻道和防火隔离带以北，目前我方扑救人员陆续撤离。

据了解，目前蒙古国境内火已全部扑灭。

18日，蒙古国苏赫巴托尔省境内发生草原大火。火灾发生地位于中蒙边境附近，中国一侧为内蒙古自治区锡林郭勒盟。

本文图据新华社



谷雨前后农事忙

4月19日，河北唐山遵化市东新庄镇东梁子河村的农民驾驶农机在田间播种薄膜花生（无人机照片）。

4月20日是“谷雨”节气，各地农民抢抓农时，开展春种春管。

在传统农耕文化中，谷雨节气将“谷”和“雨”联系起来，表示降水状况和“雨生百谷”。谷雨节气后，气温升高，雨量增多，空气中的湿度进一步加大，极适合谷类作物生长。

■广告

太同康复医院
产前筛查定点医院
爱婴医院
地址：大同市云中路445号 电话：18635225779 5391999

2021年度 大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（同煤集团、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位/个人参与订党报送温暖活动